





# کیا آپ کو معلوم ہے

(۱) بیرون پاکستان تبلیغ اسلام کی ذمہ داری تحریک جدید پر ہے

(۲) تحریک جدید بفضلہ تعالیٰ اس ذمہ داری کو احسن طور پر ادا کر رہی ہے۔ اس وقت اکناف عالم میں ۳۸ نہایت اہم مقامات پر تحریک جدید کے تبلیغی مشن قائم ہیں۔ جن میں تحریک جدید کے ۶۳ واقف زندگی سرگرف مجاہدین رات تبلیغ اسلام میں مصروف ہیں

(۳) تحریک جدید کے نظام کے ماتحت بیرونی تبلیغ کے لئے مزید مبلغین کی تیاری کیلئے جامعۃ المبتشرین کا قیام معرض وجود میں لایا گیا ہے۔ متعدد مبلغین کو اعلیٰ تبلیغی ٹریننگ کے بعد الشاہدۃ تعالیٰ جلد دنیا کے کناروں تک تبلیغ اسلام کے لئے پھیلا دیا جائے گا۔

(۴) تحریک جدید کی طرف سے دینی تعلیم کیلئے مدرسہ احمدیہ اور جامعہ احمدیہ کے متعدد طلباء کے نام تعلیمی وظائف جاری ہیں۔

(۵) تحریک جدید کی طرف سے دنیوی تعلیم کیلئے کالج کے متعدد طلباء کے نام تعلیمی وظائف جاری ہیں۔

(۶) تحریک جدید کے ماتحت سائنس کی اعلیٰ تعلیم کیلئے واقف زندگی مجاہدین کا ایک گروہ غیر ممالک میں بھیجا جا چکا ہے۔

(۷) تحریک جدید کے ماتحت جماعت کی تجارتی اور صنعتی ترقی کے لئے یرنا حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح ثانی ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کی سکیم کے مطابق دکالت تجارت اور دکالت صنعت ہر وقت قائم ہے۔ جنکا کام تاجر اور صنایع اجباب کی تنظیم اور انکو اپنی تجارت اور صنعت کے فروغ کے لئے مفید مشورے دینا ہے۔

(۸) تحریک جدید کے لاکھوں روپے کی قیمتی اعلیٰ سائٹیفک سامان سے لیس فضل عمر ریسرچ انسٹیٹیوٹ قادیان غیر کے ماتحت

میں چلے جانے کے باوجود اسی پیمانے پر لاہور میں دوبارہ ریسرچ انسٹیٹیوٹ قائم کر دیا گیا ہے۔

(۹) تحریک جدید کو ان سکیموں کے چلانے کے لئے روپے کی ضرورت ہے۔ تحریک جدید کی آمد کا موجودہ سبب اُسکے بڑھتے ہوئے اخراجات

کو پورا کرنے سے قاصر ہے۔ پہلے سے شامل شدہ مخلصین کی قابل قدر قربانی کے باوجود اخراجات آمد سے زیادہ ہیں۔ دراصل اب اخراجات استقدر بڑھ چکے ہیں کہ اس کیلئے نئے دوستوں کو تحریک جدید میں شامل کرنے کی ضرورت ہے۔ تمام دنیا میں بااثر تبلیغ کی ذمہ داری اٹھانا معمولی کام نہیں۔ اس کے

لئے ضرورت ہے۔ کہ جماعت کا ہر فرد آگے آئے اور اپنے امام کے حضور اپنا مال پیش کر دے۔ کہ اُسے حضور جس طرح چاہیں تبلیغ

اسلام کے لئے صرف فرمائیں۔ اس کیلئے ضرورت ہے ایسی ماؤں کی جو اپنی اولاد سے کہیں۔ کہ جاؤ اور جا کر تحریک جدید میں شامل ہو۔ اس کے

لئے ضرورت ہے ایسی بیویوں کی جو اپنے خاوندوں سے کہیں کہ جاؤ اور جا کر تحریک جدید میں شامل ہو۔ اس کے لئے ضرورت ہے

ایسے کام کرنے والے عہدیداروں کی جو جماعت کے ہر فرد کے پاس جائیں۔ اور اسے تحریک جدید میں شامل کریں۔

رئیس وکیل المال تحریک جدید ربوہ ضلع جھنگ

سرمہ مبارک: آنھوں کی جملہ امراض کا علاج قیمت فی تولہ ۸/۲۰ سرمہ مبارک سالہ مفت ایس، ہمشک سٹوڈیو تولہ۔ دواخانہ نور الدین جوڈل بلڈنگ



# روزنامہ کے الفضل لاہور

۶ دسمبر ۱۹۵۰ء

## خدائی مسلمان کی جنائی تشریح

روزنامہ احسان نے بھی کل روزنامہ نویسوں کے تہنیت میں "قادیانی کس کے وفادار ہیں" کے زیر عنوان ایک افتتاحیہ لکھ مارا ہے شاید یہ جنائی کے لئے کہ اجرت دشمن میں ہم بھی کسی سے پیچھے نہیں۔ اس افتتاحیہ کو پڑھ کر آدمی صرف ایک ہی نتیجہ پر پہنچ سکتا ہے کہ ایسے صحافیوں کی ذہنیت پر ہفتنا بھی ماتم کیا جائے تو ہوا ہی اول تو یہ عجیب بات ہے کہ مالانگہ شیخ بشیر احمد صاحب کا پیغام سال اینڈ لٹری گوٹ لاہور میں بھی شائع ہوا ہے۔ جن کا ترجمہ الفضل میں شائع کی گئی تھی۔ مگر زمین راز کی طرح احسان نے بھی انڈین یونین کے اخبار اجرت کے حوالہ ہی سے لکھنا زیادہ مناسب سمجھا ہے۔ خدا جانے کیوں؟ ہم پوچھتے ہیں کہ کی ایک مقتدر روزنامہ کے افتتاحیہ نگار کا فرض نہیں ہے کہ وہ جن معاملہ کے متعلق لکھے پہلے ہر طرح سے اس کے متعلق اطمینان کر لے۔ بے شک شیخ بشیر احمد صاحب کوئی معمول آدمی نہیں ہیں۔ اور بڑے معتد ہیں۔ لیکن کیا آپ کے خیال میں "اجرت" میں بڑا معتد ہے۔ معلوم نہیں مقالہ نگار صاحب کا خیال اس طرف کیوں نہیں گیا۔ احسان کے نکتہ شناس مقالہ نگار صاحب فرماتے ہیں۔

مرزا بشیر الدین صاحب کے پیغام میں دو ہی فقرے ہیں۔ لیکن دونوں ہی اپنے اندر مطالب و معانی کی ایک دنیا لئے ہوئے ہیں۔

معلوم ہوتا ہے کہ ہر محترم ان دو فقروں کے مطالب و معانی کی دنیا میں سخت گھبرائے ہیں۔ اور گھبراہٹ میں جو کچھ ذہن قائم پر آئی سو آگیا۔ اتنی دنیا میں غور و خوض کی فخر صفت ہو نہیں سکتی۔ اور اگر جو کچھ آپ نے لکھا ہمارے اس کو غور و خوض کا نتیجہ ہی سمجھا جانا ضروری ہے۔ تو پھر یہی کہنا پڑتا ہے کہ بہت دور کی سوچیں ہے یا بہت نزدیک کی؟ یہ دونوں فقرے جن سے ہر محترم خوفزدہ سے ہو گئے ہیں حسب ذیل ہیں۔

۱) پاکستان کے قادیانی قادیان آنے کے لئے بے تاب ہیں۔

۲) وہ دن دور نہیں جبکہ دنیا میں خدائی حکومت

ہوگی اور شیطان کا دور ختم ہو جائے گا۔ یہ دونوں فقرے "اجرت" ایڈیٹرز کے ہیں۔ بہر حال اگر ان فقروں کو بس لیا جائے۔ تو خدا جانے ان میرا وہ کونسا سبب تھا کہ بس "کچھ نہ سمجھے خدا کے کوئی" کا عالم یکدم طاری ہو گیا ہے۔ پہلے فقرے کے متعلق آپ فرماتے ہیں۔

اس کا صاف اور صریح مطلب یہ ہے کہ پاکستان کے قادیانی پاکستان کو اپنا وطن نہیں سمجھتے۔ بلکہ قادیان کو اپنا وطن سمجھتے ہیں۔ وغیرہ وغیرہ (اس کا جو ترجمہ) ذرا افتتاحیہ نگار صاحب اتنا بتائیں کہ یہ جو چھوٹے بڑے مسلمان گھروں میں گلیوں میں بازاروں میں بیٹھا ہو گا سے پھرتے ہیں۔ کہ ع

میرے مولا بنا لو دینے مجھے اس کا صاف اور صریح مطلب کیا ہے؟ کیا یہ کہ وہ پاکستان کو اپنا وطن نہیں سمجھتے۔ اور میرے کو اپنا وطن سمجھتے ہیں۔ اور پھر چند دن ہونے جو مسلمانوں کا قافلہ سر ہند شریف گیا تھا وہ یونہی چلا گیا تھا۔ وہاں جانے کے لئے مضطرب اور بے تاب نہیں تھا۔ کیا لاکھوں بلکہ کروڑوں پاکستانی مسلمان ایسے نہیں ہیں۔ جو نہ صرف مکہ مکرمہ، مدینہ منورہ، اور کربلا لئے معالیٰ بلکہ اجیر شریف، سر ہند شریف وغیرہ مقامات مقدسہ جانے کے لئے بے تاب رہتے ہیں۔ کیا اس کا صاف اور صریح مطلب یہ ہے کہ وہ پاکستان کو اپنا وطن نہیں سمجھتے بلکہ ان مقامات کو اپنا وطن سمجھتے ہیں۔

دوسرے فقرے کی تشریح میں تو مزاحیہ نگار صاحب نے حد ہی کر دی ہے۔ بلکہ حقیقت یہ ہے کہ ہوش کی تمام حدود کو پار کر گئے ہیں فرماتے ہیں:- "اس کی تشریح مرزا صاحب نے نہیں فرمائی۔ لیکن معمولی سمجھ بوجھ کا آدمی بھی اس سے یہ نتیجہ نکال سکتا ہے کہ مرزا صاحب کے نزدیک پاکستان میں بھی خدائی حکومت نہیں ہے۔"

معمولی سمجھ بوجھ کی بجائے اگر بالکل عقل سے گورا کہا جاتا تو بات شاید کچھ بن جاتی۔ پاکستان میں خدائی حکومت کی حکومت ہے یا نہیں لیکن "احسان"

کا یہ مقالہ افتتاحیہ پڑھ کر آنا ضرور واضح ہو جاتا ہے کہ "احسان" کے دفتر میں آجکل جنوں کا راج ہے۔ جو سیدھے سادھے فقروں کے جنائی معنی نکالنے میں مصروف ہیں۔ اگر ایسا نہ ہوتا تو بھلا ۸۰ سالہ بوڑھے قادیانی یعقوب علی عرفانی صاحب (جو اب قادیان ہندوستانی باشندہ ہیں الفضل) کے اس فقرے سے کہ

"ہمارے نبی کا حکم ہے حکومت وقت کی وفاداری کرو۔ اور یہ حکم ہمارے لئے قدرتی حکم ہے۔ قادیانی (بلا تخصیص اور بلا استثناء اہل) ہندوستان کی حکومت کے ویسے ہی وفادار ہیں جیسا کہ کوئی دوسرا مندرجہ ذیل معنی نکال لینا کس انسان کا کام نہیں۔"

"اس کا مطلب یہ ہوا کہ قادیانیوں کے نزدیک شیطان کی حکومت ہندوستانی نہیں۔ بلکہ کوئی دوسری ہے۔ اگر ہندوستانی حکومت کو وہ شیطان سمجھتے۔ تو وہ اس سے وفاداری کا اظہار کیوں کرتے؟"

(احسان ۶ جنوری ۱۹۵۰ء)

یہ عجیب و غریب نتیجہ مقالہ نگار صاحب یونہی نہیں نکال سکتے تھے۔ اس لئے آپ کو خطوط و تصانیف کا استعمال بھی کرنا پڑا۔ اور انہیں قادیانی کے لفظ کی اپنے جنائی رسم و رواج کے مطابق تخصیص بھی کرنی پڑی۔ یہی اگر آپ تمام اخلاق کے اصولوں سے مبرا ہو کر احمدیوں کو قادیانی کہتے ہیں۔ آں۔ لئے ہر احمدی خواہ وہ پاکستان یا افریقہ یا یورپ کے ممالک یا چین یا جاپان یا امریکہ کے ممالک یا عرب کے ممالک کا باشندہ ہو۔ آپ کی دانست میں ہندوستان کا ہی باشندہ ہے۔ کیونکہ ۸۰ سالہ بوڑھے قادیانی (ہندوستانی الفضل) یعقوب علی عرفانی صاحب نے کہا ہے کہ چونکہ احمدی حکومت وقت کے وفادار ہوتے ہیں۔ اس لئے ہندوستان کے احمدی ہندوستان کے اسی طرح وفادار ہیں جس طرح ہندوستان کے دوسرے مسلمان یا کوئی دوسرے مذہب کا پیرو۔ اس لئے ہندوستانی حکومت شیطان نہیں بلکہ کوئی دوسری (بہت) مقالہ نگار صاحب ذرا غمراہ گئے ہیں الفضل ہے اگر ہندوستانی حکومت کو وہ شیطان سمجھتے۔ تو وہ اس سے وفاداری کا اظہار کیوں کرتے۔ دیکھتا جنائی قسم کا حسین استدلال ہے کہ جبکہ پڑھ کر معمولی سمجھ بوجھ کے صحافی کی سمجھ بوجھ کی پسلی تو ٹوٹ ہی جاتی ہے اور ٹوٹتے وقت اس میں سے یہ چیخ نکلتی ہے۔ بریں عقل و دانش بیاہر گریست ہندوستان کے مسلمانوں کے لئے جو اصول قائد اعظم نے بیان فرمایا تھا وہ یہ ہے کہ ان کو اپنے ملک کی حکومت کا وفادار بنکر رہنا چاہیے۔ حضرت یعقوب علی صاحب عرفانی نے یہی اصول بیان کیا

تھا۔ جس کی جنائی تشریح احسان کے افتتاحیہ نے اپنی جنائی سمجھ بوجھ کے مطابق احسان کے افتتاحیہ کالموں میں دوج کر کے پاکستان کی صحافت کو چار چاند لگائے ہیں۔

یہ عجیب و غریب مقالہ نگار صاحب دنیا کے معنی میں پاکستان کو قائل کرتے ہیں۔ لیکن حکومت وقت کے معنی صرف ہندوستانی حکومت سمجھتے ہیں۔ درآسا لیکہ دنیا سے اس کو خارج خیال کرتے ہیں۔ خدا جانے انہیں انسانوں کی دنیا میں کون لے آیا ہے۔ یہی نہیں بلکہ آپ آخر میں زمیندار کے تہنیت میں حکومت سے بھی کچھ دریافت کرنا چاہتے ہیں فرماتے ہیں۔ "اندریں حالات ہم حکومت پاکستان سے دریافت کرتے ہیں۔ کہ ایسے واضح اور صاف باتوں۔ جماعت قادیان کے اہل مطہر خلیفہ بشیر الدین صاحب کے ایسے پیغاموں شیخ بشیر احمد صاحب کی تقریر اور یعقوب علی عرفانی جیسے قادیانی شیخ قادیان کے فتوؤں کی موجودگی میں اس جماعت کے متعلق اپنے رویہ میں نظر ثانی کرنے پر آمادہ ہے یا نہیں؟

اب تک تو یہ ہوتا رہا ہے کہ الاٹھنوں کا بیشتر حصہ قادیانی حضرات کی تندر کیا جاتا رہے مخلص اور پاکستان کے خدائی مسلمان گلیوں میں بازاروں میں ادھر شکر لیں پودھ لکھتے پھرتے ہیں۔

ہمارا خیال ہے کہ شاید حکومت پاکستان اس طرح اور صحافت باتوں کا کوئی جواب نہیں دے سکی۔ کیونکہ حکومت پاکستان کے ارکان محض انسان ہیں۔ اس لئے وہ جنائی تشریحات کو نہیں سمجھ سکتے۔ لیکن ہمیں مخلص اور پاکستان کے خدائی مسلمان فرقت سے ضرور ہمدردی ہے۔ اس لئے ہم حکومت سے سفارش کرتے ہیں۔ کہ زمیندار کی طرح "احسان" کو بھی ایک بہت بڑا سا پڑھیں۔ الاٹھ کروا جائے اور اس افتتاحیہ نویس کو تو ضرور کچھ لکھنے لکھنا چاہیے۔ کیونکہ بہت بڑے مخلص اور پاکستان کے خدائی مسلمان ہیں۔

اعوذ برب الناس . . . من الجبنۃ والناس

ہر صاحب استطاعت احمدی کا فرض ہے کہ الفضل کو خرید کر پڑھے اور زیادہ سے زیادہ اپنے غیر احمدی دوستوں کو پڑھنے کے لئے دے دے۔



# قافلہ قادیان کے مختصر کوائف

(از حضرت مرزا بشیر احمد صاحب ایم۔ اے)

جیسا کہ اجاب کو معلوم ہے قادیان جانے والے قافلہ کے لئے قریباً ۴۰۰ درخواستیں موصول ہوئی تھیں۔ جن میں سے حکومت کی مقرر کردہ حد بندی کے ماتحت صرف پچاس اصحاب کا انتخاب کرنا تھا۔ چنانچہ پچاس افراد کا انتخاب کر کے انہیں اطلاع دی گئی۔ کہ ۲۴ دسمبر کی شام تک سب لوگ لاہور پہنچ جائیں۔ چنانچہ یہ جملہ پچاس افراد ۲۴ دسمبر کی شام تک لاہور پہنچ گئے۔ ان میں تین بڑے مسلمان بھی شامل تھے جو مقدس مقامات کی زیارت کے علاوہ اپنے بچوں کو ملنے کے لئے جاری عقیدت قادیان میں روشنی زندگی بسر کر رہے ہیں۔

حسن اتفاق سے حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح الثانی ایدہ اللہ تعالیٰ بھی ایک تقریب کے تعلق میں ۲۴ تاریخ کی شام کو لاہور تشریف لے آئے اور قافلہ کی روانگی کے خیال سے ۲۵ تاریخ کی صبح کو بھی لاہور میں ٹھہر گئے۔ چنانچہ حضور کی تہنیت روز سندانہ اور پرموز دعاؤں کے ساتھ یہ پچاس افراد کا قافلہ ہریکے موٹر ٹرانسپورٹ کمپنی کی کاروں میں لاہور سے روانہ ہوا۔ یہ قافلہ ۲۵ تاریخ کو آٹھ بجے کی بجائے کوٹلی کے ریلوے اسٹیشن پر پہنچا۔ اور قافلہ کی کل تعداد ۵۴ تھی۔ کیونکہ پچاس مسلمان قافلہ کے علاوہ دو ڈرائیور اور دو کلینر بھی اس قافلہ میں شامل تھے۔

رستہ میں کچھ وقت رکنے کے بعد قافلہ قریباً ساڑھے دس بجے بارڈر پر پہنچا۔ جہاں مسٹر اے جی جیمہ بمسٹرٹ درجہ اول اور مسٹر ایس ایچ جی ڈی ڈی کشنہ لاہور انہیں رخصت کرنے کے لئے پہلے سے پہنچ چکے تھے۔ قافلہ کو الوداع کہنے کے لئے بہت سے دوست بارڈر تک ساتھ گئے۔ ان لوگوں میں یہ خاکسار بھی شامل تھا۔ اور وہاں ہم سب نے روانگی کی آخری دعا کے اپنے بھائیوں کو رخصت کیا۔ میری گھڑی کے مطابق ہمارے قافلہ نے دس بجکر پندرہ منٹ پر پاکستان اور ہندوستان کی سرحد کو عبور کیا۔ اور پھر ہم تھوڑی دیر تک ان کی لاریوں کو دیکھتے ہوئے ارد گرد گھومتے ہوئے لاہور واپس آ گئے۔

بیک کہ پہلے سے پروگرام مقرر تھا اس قافلہ کے ۲۵ دسمبر کو قادیان جا کر ۳۰ دسمبر کو واپس آنا چنانچہ یہ قافلہ دو بجے بعد دوپہر قادیان پہنچ گیا۔ اور سب سے پہلے ہشتی مقبرہ میں جا کر حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے مزار پر دعا کی۔ جہاں قادیان کے بہت سے دوست قافلہ کے استقبال کے لئے پہنچے ہوئے تھے۔ ایک طرف تو پچھڑے ہوئے بھائیوں سے ملاقات دوسری طرف قادیان کا ماحول اور تیسری طرف ہشتی مقبرہ کا مقام ان سب باقوں نے لکڑی کے مابین وہ سوز و گداز پیدا کر دیا۔ جو اہل قافلہ کی رپورٹ کے مطابق صرف دیکھنے سے تعلق رکھتا تھا۔

بہر حال ہمارے یہ دوست ۳۰ دسمبر کی صبح تک قادیان میں ٹھہرے۔ اور جگہ کی شہرت کے علاوہ جو حسب دستور ۲۶، ۲۷، ۲۸ تاریخوں میں مقرر تھا۔ ان ایام کو مقامات مقدسہ میں خاص دعاؤں اور عبادت میں گزارا۔ اور سب واپس آنے والے دوست بلا استثناء کہتے ہیں کہ قادیان کے جملہ درویش اپنی جگہ تہات قربانی اور تہنیت کے جذبہ کے ساتھ بیٹھے ہوئے ہیں۔ اور ان کے اوقات دعاؤں اور نواہل سے اس طرح معمور ہیں۔ جس طرح ایک عمدہ انجیر کا ٹکڑا پانی سے بھر جاتا ہے۔ اور سب درویش یہ عزم رکھتے ہیں کہ خواہ موجودہ حالات میں ان کا قادیان کا قیام کتنا ہی لمبا ہو جائے۔ وہ اتنا رات پورے صبر اور استقلال اور قربانی کے ساتھ اپنی جگہ پر قائم رہیں گے۔ بلکہ ان میں سے بعض نے اس بات پر حیرت ظاہر کی۔ کہ جب ہم خود انتہائی خوشی اور رضا اور عزم کے ساتھ یہاں بیٹھے ہوئے ہیں۔ تو کوئی وجہ نہیں کہ ہمارے بعض پاکستانی رشتہ داروں کو ہماری وجہ سے کوئی گھبراہٹ ہو قادیان کے قیام کے دوران میں ہمارے دوستوں کو ان ہندوستانی اہل اولیوں کی ملاقات کا بھی موقع ملا۔ جو ہندوستان کے مختلف صوبوں سے جگہ کی شمولیت کے لئے قادیان آئے تھے۔ اور ان میں محترم شیخ یعقوب علی صاحب عرفانی حیدر آباد دکن اور چوہدری انور احمد صاحب کابلول امیر جماعت احمدیہ کلکتہ اور مولوی بشیر احمد صاحب امیر جماعت دہلی اور حکیم فلیل احمد صاحب منوگیری اور سیٹھ محمد اعظم صاحب تاجر حیدر آباد دکن اور سید ارشد علی صاحب ارشد تاجر کھٹوا اور مولوی محمد سلیم صاحب مبلغ مغربی بنگال بھی شامل تھے۔ اور تین دوست کشمیر سے بھی آئے تھے۔

ان ایام میں قادیان کے ہندوؤں اور سکھوں نے پاکستان اور ہندوستانی زائرین اور بعض درویشوں کو جانے کی دعوت دی۔ اور اس موقع پر ہمارے کئی دوستوں نے جن میں شیخ بشیر احمد صاحب امیر قافلہ پاکستان اور شیخ یعقوب علی صاحب عرفانی اور حکیم فلیل احمد صاحب منوگیری شامل تھے۔ دعوت دینے والوں کا شکریہ ادا کرنے کے علاوہ تباہ رنگ میں تبلیغ بھی کی۔ اور ہمارا جملہ تو گویا مجسم تبلیغ ہی تھا۔ کیونکہ اس میں بیشتر تعداد غیر مسلموں کی شامل ہوتی تھی۔ اور وہ سب ہمارے مقررین کی تبلیغی تقریروں کو نہایت درجہ توجہ اور سکون سے سنتے رہے۔ بلکہ وہ اس بات کو سخت حیرت کے ساتھ دیکھتے تھے۔ کہ یہ چند گفتگو کے مسلمان اس درجہ غیر اسلامی ماحول میں گھرے ہوئے ہیں۔ اور یہ بھی کس جرأت کے ساتھ ہیں اسلام کا پیغام پہنچاتے۔ اور اسلام زندہ باد کے نعرے لگاتے ہیں۔

ہمارا قافلہ ۳۰ دسمبر کو گیارہ بجے کے قریب قادیان سے روانہ ہوا۔ چنانچہ سہ دوپہر کے قریب رتن باغ لاہور میں پہنچ گیا۔ اور بہت سے دوستوں نے دعا کے ساتھ اس کا استقبال کیا۔ اور پھر محترم شیخ بشیر احمد صاحب امیر قافلہ اور محترم میر محمد بخش صاحب ایڈووکیٹ رپورٹ دینے کی غرض سے رتبہ جس پہنچے۔ قافلہ میں شامل ہونے والے اصحاب کے نام درج ذیل کئے جاتے ہیں۔

- (۱) شیخ بشیر احمد صاحب ایڈووکیٹ لاہور امیر قافلہ
- (۲) مولوی محمد صدیق صاحب مبلغ مغربی افریقہ حال لاہور
- (۳) شیخ مبارک احمد صاحب مبلغ مشرق افریقہ حال رتبہ ضلع جھنگ
- (۴) شیخ محمد عمر صاحب ہاشمہ مبلغ رتبہ
- (۵) مرزا داعم حسین صاحب (گیانی) مبلغ رتبہ
- (۶) میر محمد بخش صاحب ایڈووکیٹ گوجرانوالہ
- (۷) چوہدری محمد احمد صاحب واقف زندگی کارکن نعیم الاسلام کالج لاہور
- (۸) شکیل احمد صاحب منوگیری لاہور
- (۹) منشی عبدالحق صاحب کاتب جوہاں بلڈنگ لاہور
- (۱۰) مولوی عطار اللہ صاحب واقف زندگی رتبہ
- (۱۱) چوہدری نور احمد صاحب ابن خزینہ صدر انجمن حال ملتان
- (۱۲) چوہدری غلام محمد صاحب کوٹ رحمت خان (دیشو پورہ)
- (۱۳) ناصر محمد ضیف صاحب سلم جلیا نوالہ (لاہور)
- (۱۴) مرزا مہتاب بیگ صاحب آنت قادیان حال سیالکوٹ
- (۱۵) مرزا محمد حیات صاحب مالک درواخانہ

- رفیق حیات عالی سیالکوٹ
- (۱۶) خواجہ محمد عبد اللہ صاحب عرف عبدل جہلم
  - (۱۷) خواجہ عبد الواد صاحب گوجرانوالہ
  - (۱۸) والدہ عثمان علی درویش بنگالی حال رتبہ
  - (۱۹) چوہدری فضل احمد صاحب ہیڈ ماسٹر جھنگ (دیالوالی)
  - (۲۰) محمد یعقوب صاحب کاتب الفضل لاہور
  - (۲۱) مستری عبدالحق صاحب گوجرہ (لاہور)
  - (۲۲) ملک نور الحق صاحب دو الیال جہلم
  - (۲۳) ملک محمد ضیف صاحب منٹنگرمی
  - (۲۴) چوہدری لال خان صاحب کھاریاں (گجرات)
  - (۲۵) چوہدری فیض احمد صاحب گھٹیاں حنیف انسپکٹر ہیڈ المال رتبہ
  - (۲۶) حاجی خدا بخش صاحب میا زوالی ہماراں (سیالکوٹ)
  - (۲۷) مبارک احمد صاحب اعجاز احمد نگہ جھنگ
  - (۲۸) عبدالغفار صاحب تادیوالی (گجرات)
  - (۲۹) ملک محمد ابراہیم صاحب لالہ موہن (گجرات)
  - (۳۰) محمد یوسف صاحب شادیوالی (گجرات)
  - (۳۱) ڈاکٹر برکت اللہ صاحب کوٹ فتح خان (کیمیل پور)
  - (۳۲) مرزا اعظم بیگ صاحب ٹنڈو آدم رتبہ
  - (۳۳) میاں مولانا بخش صاحب خانقاہ ڈوگرال (دیشو پورہ)
  - (۳۴) ملک عبدالکریم صاحب ترگڑھی (گوجرانوالہ)
  - (۳۵) شیخ عبدالکریم صاحب چنیوٹ
  - (۳۶) چوہدری نور محمد صاحب کوٹلی
  - (۳۷) مسماۃ غلام فاطمہ صاحبہ پریم کوٹ (گوجرانوالہ)
  - (۳۸) قاض مبارک احمد صاحب احمد نگہ (جھنگ)
  - (۳۹) چوہدری محمد خان صاحب بن باجوہ (سیالکوٹ)
  - (۴۰) منور محمد صاحب پسر مولوی محمد ابراہیم صاحب قادیان چنیوٹ
  - (۴۱) ملک نیاز محمد صاحب کسوالی (منٹنگرمی)
  - (۴۲) ڈاکٹر محمد یعقوب خان صاحب لاہور
  - (۴۳) میاں مبارک احمد صاحب پٹی جوی (دیشو پورہ)
  - (۴۴) سردار محمد صاحب بھوڑو جگ نمبر ۱۸ (دیشو پورہ)
  - (۴۵) مسماۃ بیوہ حق باغ لاہور
  - (۴۶) ڈاکٹر محمد بن صاحب ابن آباد (گوجرانوالہ)
  - (۴۷) امیر احمد صاحب احمد نگہ (جھنگ)
  - (۴۸) مرزا عبدالمنان صاحب واہ (کیمیل پور)
  - (۴۹) منظور احمد صاحب شیخ پور (گجرات)
  - (۵۰) ڈاکٹر محمد احمد صاحب حیدریہ فارسی جڑاوالہ (لاہور)
- ان کے علاوہ دو مزید احمدی دوست یعنی مستری عبدالحق صاحب لاہور اور میاں نور احمد صاحب ڈسٹرکٹ منٹنگرمی کی حیثیت میں شامل ہوئے۔ اللہ تعالیٰ اس سفر کو صرف اہل قافلہ اور اہل قادیان کے لئے بیکہ ساری رحمت

قافلہ قادیان کے مختصر کوائف  
 (از حضرت مرزا بشیر احمد صاحب ایم۔ اے)  
 ۱۹۵۰ء ستمبر ۷  
 جلد ۳۵ نمبر ۱



# نبوت کے بارے میں اولیائے امت کا عقیدہ

۲۳

مذہب ذیل تقریر کریم مولوی عبدالملک صاحب فاضل مدینہ

اور بنے امت نے خاتم النبیین کے معنی بیان کرتے ہوئے خاتم کے حقیقی معنوں تاثیر الیٰ نبی و نقشب الخاتم کو رد نہیں کیا اور اس کے مجازی معنی المنع اور الاستیطاق کے پیش نظر النبیین کے ال کو یقتلون النبیین بغیر حق کی طرح عہد خارجہ کا تسلیم کرتے ہوئے صرف صاحب شریعت رسولوں کی آمد کو ممنوع قرار دیا ہے۔ اور غیر شرعی نبوت کے امکان کو رد نہیں کیا۔ چنانچہ حضرت عائشہ رضی فرماتی ہیں: و اخرج ابن ابی شیبہ عن عائشۃ رضی قالت قولوا لخالسہ النبیین ولا تقولوا لا نبی بعدہ۔ (تفسیر درمنثور زیر آیت خاتم النبیین جلد ۵ ص ۱۱۸)

نیز امام محمد طاہر نے حدیث کی لغت کی کتاب "تکلمہ مع البحار الانوار" میں خاتم کے نیچے حضرت عائشہ رضی کا یہ قول قولوا لخالسہ النبیین ولا تقولوا لا نبی بعدہ کا معنی یہ تو کہو کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم خاتم النبیین ہیں۔ مگر یہ کبھی نہ کہنا۔ کہ آپ کے بعد کوئی نبی نہ آوے گا۔

(۲) حضرت امام ملا علی قاری اپنی کتاب موضوعات کبیر کے صفحہ ۵۹ پر آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی حدیث روایت فرماتے ہیں۔ فلا یناقض قولہ خاتم النبیین اذا المعنی انہ لایاتی نبی ینسخ ملئہ و لمدین من امتہ۔

اس حوالہ میں امام صاحب نے آیت خاتم النبیین کو نسخ شریعت غیر امتی نبی کی آمد کو روک ٹھیکر یا ہے۔ جس کے صحت اور صریح یہ معنی ہیں۔ کہ آپ کے نزدیک تابع شریعت محمدیہ امتی نبی کی آمد میں آیت خاتم النبیین روک نہیں۔ موضوعات کبیر صفحہ ۵۹

(۳) حضرت میرزا مظہر جان جانا فرماتے ہیں۔ یہ صحیح گمان غیر از نبوت بالاصالة ختم نہ گردیدہ و رد بعد ازین محل درین ممکن نیست۔

براہ راست نبوت کے سوا کوئی کمال نبوت ختم نہیں ہوا۔ کیونکہ بعد فیاض خدا تعالیٰ میں بغل و درین ممکن نہیں۔ ذائقات منظرہ مقام ۷۔

(۴) علامہ عارف ربانی سید عبدالکریم رحم فرماتے ہیں۔

فانقطع حکم نبوة التشریح بعدہ و کان محمد صلعم خاتم النبیین۔ (الان کمال باب ۱۵)

مذہب مولانا محمد قاسم صاحب نانوتوی اپنی کتاب تہذیب النبی فرماتے ہیں۔

"عوام کے خیال میں تو رسول اللہ صلعم کا خاتم ہونا باہمی معنی ہے۔ کہ آپ کا زمانہ انبیاء سابق کے زمانہ کے بعد اور آپ سب میں آخری نبی ہیں۔ مگر اہل فہم

پر رد میں ہرگز۔ کہ تقدم و ماخر زمانی میں بالذات کچھ فضیلت نہیں۔ پھر مقام مدح میں ولكن رسول اللہ و خاتم النبیین فرمانا اس صورت میں کیونکر صحیح ہو سکتا ہے۔"

اس کے بعد مولوی صاحب موصوف خاتم النبیین کے معنی بیان کرتے ہوئے فرماتے ہیں۔

آنحضرت صلعم کی نبوت بالذات ہے۔ اور باقی تمام انبیاء کی نبوتیں بالعرض ہیں۔

پھر صحت پر فرماتے ہیں۔ کہ جو معنی آپ نے رکھے ہیں۔ اس سے آنحضرت صلعم کی فضیلت انبیاء کے افراد خارجی پر ہی ثابت نہیں ہوتی۔ بلکہ افراد مقدرہ پر بھی ثابت ہو جاتی ہے۔ چنانچہ ان افراد مقدرہ کو پیش نظر رکھ کر فرماتے ہیں۔

"بالفرض بعد زمانہ نبوی صلعم بھی کوئی نبی پیدا ہو تو پھر بھی خاتمیت محمدی میں کچھ فرق نہ آئے گا۔"

مولوی صاحب کے اس حوالہ سے ظاہر ہے کہ خاتم النبیین کے معنی آخری نبی جو عوام میں مشہور ہیں۔ درست نہیں۔

اہل فہم کبھی یہ معنی نہ کریں گے۔ کیونکہ یہ آیت مقام مدح میں ہے۔ اور آخری ہونا کوئی امر مظہر فضیلت نہیں تیز ہے۔ آنحضرت صلعم کے بعد نبی کے آنے سے آنحضرت صلعم کی خاتمیت کے منافی نہیں۔ کیونکہ وہ نبی بالعرض ہوں گے۔ البتہ بالذات نبی کوئی نہ آئے گا۔

(۶) مولوی عبدالحی صاحب فرنگی محلی فرماتے ہیں۔ بعد آنحضرت صلعم کے یا زمانہ میں آنحضرت صلعم کے بعد کسی نبی کا ہونا محال نہیں بلکہ صاحب شرع جدید ہونا البتہ متمنع ہے۔

المہامی صاحب نے حضرت شاہ ولی اللہ صاحب فرماتے ہیں۔

"ختم بہ النبیین اے لایوجد من یا مرہ اللہ سبحانہ بالتشریح علی الناس۔ آنحضرت صلعم پر نبی ختم ہو گئے۔ یعنی آپ کے بعد کوئی ایسا شخص نہیں ہو سکتا جس کو خدا تعالیٰ شریعت دے کر لوگوں کی طرف مامور کرے۔"

و نفیم البیہ نفیم عسک (۸) پیشہ ان اندر ظہور و درکوں اهد قوی انہم لایعلمون

باز آتہ از دم او ہر دو باب در دو عالم دعوت او مستجاب بہر این خاتم شد امت او کہ بخود مثل او نے بود نے خواہند بود چونکہ در صنعت بروا است و دست نے تو کوئی ختم صنعت بروا است

آنحضرت صلعم کا پیشہ مبارک خلوت و جلوت میں ہی تھا۔ کہ آپ خدا سے اپنی قوم کے لئے ہدایت طلب کرتے تھے۔

آپ کی تشریف آوری سے دین و دنیا کے دروازے کھل گئے۔ اور آپ کی دعا دونوں جہانوں میں مقبول ہوئی۔ یعنی اس عالم میں ہی لوگوں کے لئے سفیع ٹھہرے۔ اور آخرت میں بھی۔ یعنی روحانی نفع کی سخاوت کی وجہ سے آپ خاتم النبیین۔ روحانی فیض رسانی میں آپ کے مثل نہ پائے کوئی کمال ان اور کمال سخی ہوا۔ نہ آئندہ ہوگا۔

اے دولت جب کوئی شخص کسی صنعت میں دسترس حاصل کر کے درجہ کمال کو پہنچ جاتا ہے۔ تو کیا تو اس کے متعلق یہ نہیں کہتا۔ کہ اس پر کھار بگری ختم ہے۔

حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے خاتم النبیین کا یہی مفہوم لیا ہے۔ آپ استقامت صمیمہ حقیقۃ الوحی میں فرماتے ہیں۔

ان قال قائل کیف یكون نبی من ہذا الامة وقد ختم اللہ علی النبوة فالجواب منه انه عزوجل ما سمی ہذا الرجل نبیا الا لاثبات کمال نبوة سیدنا خیر البریۃ فان نبوت کمال النبی لایتحقق الا بتبوت کمال الامة و من دون ذالک ادعاء محض لا دلیل علیہ عند اهل الفطنۃ ولا معنی ختم النبوة علی فرد من غیر ان نختم کمالات النبوة علی ذالک الفرد و من کمالات العظمی کمال النبی فی (الافاضۃ و هو لا یتبیت من غیر نمودج یوجد فی الامة۔

(صفحہ ۱۱۴ استقامت صمیمہ حقیقۃ الوحی) ترجمہ: اور اگر کوئی یہ اعتراض کرے۔ کہ اس امت سے نبی کیسے آسکتا ہے۔ اللہ تعالیٰ نے آنحضرت صلعم کو خاتم النبیین کہا ہے تو اس کا جواب یہ ہے کہ اللہ تعالیٰ نے میرا نام صرف اس بات کے لئے رکھا ہے۔ کہ آنحضرت صلعم کی نبوت کے کمال کو ثابت کرے۔ کیونکہ نبی کا کمال صرف امت کے کمال سے ثابت ہو سکتا ہے۔ ورنہ یہ دعویٰ ہوگا جس پر عقلمندوں کے نزدیک کوئی دلیل قائم نہ ہوگی۔ اور کسی فرد پر ختم نبوت کا مفہوم جزوی کے کچھ نہیں ہو سکتا۔ کہ اس فرد پر نبوت کے کمالات ختم ہو جائیں۔ اور نبوت کے کمالات میں سے نبی کا ایک کمال ایضا ہے۔ اور وہ بغیر اس کے ثابت نہیں ہو سکتا۔ کہ اس نبی کا کوئی نمونہ امت میں نہ پایا جائے۔

غیر احمدی باب نبوت کے من کل الوجوه مسدود ہونے کے نبوت میں ہمارے خلاف یہ کہتے ہیں۔ کہ احادیث میں آنحضرت صلعم لا نبی بعدی فرماتے ہیں۔ اور یہ استدلال کرتے ہیں کہ اس فرمان نبوی صلعم میں

لا نفی میں کا ہے۔ جس نے آنحضرت صلعم کے بعد ہر قسم کے نبی کے ظہور کو روک دیا ہے۔ لیکن تعجب ہے کہ پھر خود ہی مسیح نامی نبی اللہ کی آمد کے قائل ہیں۔ حالانکہ ان کی دوبارہ آمد کے لحاظ سے تو وہ بھی آنحضرت صلعم کے بعد ہو گئے۔ پس جب حضرت عیسیٰ بنی اللہ کی آمد کا استثناء تسلیم کرتے ہیں۔ تو ہمیں کیوں حق نہیں۔ کہ ہم امتی نبی کا استثناء تجویز کریں۔

بات در اصل یہ ہے۔ اس حدیث میں لا نفی جس موصوف کی نفی کے لئے استعمال ہوا ہے۔ بذات کی نفی کے لئے جیسے حدیث میں آیا ہے۔ اذا هلك كسرى فلا كسرى بعده و اذا هلك قيصر فلا قيصر بعده۔

اس حدیث میں دونوں جگہ لا نفی میں ہے۔ جو موصوف کی نفی کر رہا ہے۔ یعنی ایسا قبصر و کسری کوئی نہ ہوگا۔ پس لاینبی بعدی کے لحاظ سے یہ معنی ہیں۔ کہ آپ کے بعد آپ جیسا صاحب شریعت نبی کوئی نہیں آسکتا۔ چنانچہ ہمارے سنوں کی تائید مذہب ذیل بزرگوں کے اقوال سے ہوتی ہے۔

۱) حضرت محی الدین ابن عربی فرماتے ہیں۔ فمار تفتت النبوة بالکلیۃ۔ لہذا قلنا انما ارتفعت نبوة التشریح فہذا معنی لا نبی بعدہ۔ فعلمنا ان قولہ لا نبی بعدہ اے لا مشرع خاصۃ لانہ لایکون بعدہ نبی ہذا مثل قولہ اذا هلك كسرى فلا كسرى بعده و اذا هلك قيصر فلا قيصر بعده۔ (فتوحات مکیہ جلد ۲ ص ۱۵ سوال ۱۵) پھر اسی کتاب کے صفحہ پر فرماتے ہیں۔

ان النبوة التي انقطع وجود رسول الله صلعم انما هي نبوة التشریح لا مقامها فلا شرع یكون فاسم الشریعہ صلعم ولا تیزید فی شرعہ حکما اخر و ہذا معنی قولہ (۲) حضرت امام شعرانی ابوالقیت والجوہر جلد ۲ صفحہ ۲۲ پر فرماتے ہیں۔ و قوله صلعم لا نبی بعدی ولا رسول المراد بہ لا مشرع بعدی۔

۳) امام محمد طاہر گجراتی فرماتے ہیں۔ ہذا ایضاً لا ینافی جہتہ لا نبی بعدی لانہ اراد لا نبی ینسخ شرعہ۔ کہ حضرت عائشہ صدیقہ رضی کا قول قولوا لخالسہ النبیین ولا تقولوا لا نبی بعدہ حدیث لاینبی بعدی کے خلاف نہیں۔ کیونکہ اس حدیث سے آنحضرت صلعم کی مراد یہ ہے۔ کہ آپ کے بعد کوئی نسخ شریعت نہ ہوگا۔

۴) نور صدیق حسن خاں صاحب (آئین الساعۃ ص ۱۶۲) میں لکھتے ہیں۔



# شکرہ احباب

(از مکرّم بابوالہر محبتی صاحب ریڈیو سٹیشن سمری حال راولپنڈی)

یہ عاجز اکتوبر میں ٹائیٹھانڈ بنار سے بیمار ہو گیا تھا۔ اور حالت بہت خطرناک ہو گئی تھی۔ سیدنا حضرت امیر المؤمنین ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کی خدمت اندس میں دعا کے لئے لکھا گیا۔ اور حضور نے ازراہ کرم دعا فرمائی نیز حضرت میاں بشیر احمد صاحب کی خدمت میں بھی دعا کے لئے لکھا گیا۔ اور حضرت میاں صاحب نے کمال ہرمانی سے خود بھی بہت دعا فرمائی۔ اور اپنی طرف سے ایک نوٹ سیدنا حضرت امیر المؤمنین ایدہ اللہ تعالیٰ کی خدمت میں لکھ کر مزید دعا کی تحریک فرمائی۔ علاوہ انہیں جموں کے دل احمدیہ مسجد لاہور میں محترمی شیخ بشیر احمد صاحب کو ارشاد فرما کر اس عاجز کے لئے دعا کے لئے اعلان فرمایا۔ جماعت تادیان کی دعا سے مستفید ہونے کے لئے امیر جماعت تادیان کو لکھا گیا۔ اور انہوں نے بھی اس عاجز کے لئے دعا فرمائی۔ امیر طرح احباب جماعت راولپنڈی بھی خاص طور پر دعا فرماتے رہے۔ اور اخبار الفضل میں بھی دعا کے لئے اعلان ہوا۔ اسی طرح اللہ تعالیٰ کے خاص فضل کے ماتحت بہت

کثرت سے اس عاجز کے لئے دعائیں کی گئیں۔ اور میرے نہایت ہی رحیم و کریم محسن رب نے ان سب درمندانہ دعاؤں کو اپنے خاص فضل سے قبول فرمایا۔ اور مجھے وہاں زندگی عطا فرمائی۔ الحمد للہ ثم الحمد للہ۔ اس موقع پر جہاں میں اللہ تعالیٰ نے اسے حضور بہت بہت شکر ادا کرتا ہوں۔ جس نے مجھ پر ایسے عظیم الشان فضل فرمایا۔ وہاں میں سیدنا حضرت امیر المؤمنین ایدہ اللہ تعالیٰ نے حضرت میاں بشیر احمد صاحب اور تمام بزرگان سلسلہ و احباب جماعت کا بھی بہت شکر گزار ہوں۔ جنہوں نے نہایت ہرمانی اور محبت سے میرے لئے بہت دعائیں فرمائیں۔ جزا ہم اللہ احسن الجزاؤں۔ سبحان اللہ۔ احمدیت کا تعلق ایسے اخصاص پر مبنی ہے۔ کہ جس کی نظر دنیاوی رشتوں میں نہیں ملتی۔ مری صحت ابھی کبھی تندرکھ رہا ہے۔ کمال صحت کے لئے احباب اپنی دعاؤں میں یاد رکھیں۔

یہ عاجز اکتوبر میں ٹائیٹھانڈ بنار سے بیمار ہو گیا تھا۔ اور حالت بہت خطرناک ہو گئی تھی۔ سیدنا حضرت امیر المؤمنین ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کی خدمت اندس میں دعا کے لئے لکھا گیا۔ اور حضور نے ازراہ کرم دعا فرمائی نیز حضرت میاں بشیر احمد صاحب کی خدمت میں بھی دعا کے لئے لکھا گیا۔ اور حضرت میاں صاحب نے کمال ہرمانی سے خود بھی بہت دعا فرمائی۔ اور اپنی طرف سے ایک نوٹ سیدنا حضرت امیر المؤمنین ایدہ اللہ تعالیٰ کی خدمت میں لکھ کر مزید دعا کی تحریک فرمائی۔ علاوہ انہیں جموں کے دل احمدیہ مسجد لاہور میں محترمی شیخ بشیر احمد صاحب کو ارشاد فرما کر اس عاجز کے لئے دعا کے لئے اعلان فرمایا۔ جماعت تادیان کی دعا سے مستفید ہونے کے لئے امیر جماعت تادیان کو لکھا گیا۔ اور انہوں نے بھی اس عاجز کے لئے دعا فرمائی۔ امیر طرح احباب جماعت راولپنڈی بھی خاص طور پر دعا فرماتے رہے۔ اور اخبار الفضل میں بھی دعا کے لئے اعلان ہوا۔ اسی طرح اللہ تعالیٰ کے خاص فضل کے ماتحت بہت

## اعلان ضروری

محترمہ ارشاد بیگم صاحبہ ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز صاحبہ پسر ڈاکٹر جلال الدین صاحب سابق ساکن ہوشیار پور و ملازم حکومت عدل معرفت مکرّم شیخ محمد حسین صاحب سیکرٹری میونسپل کمیٹی ننکانہ صاحب ضلع شیخوپورہ نے درخواست دی ہے۔ کہ ان کے فائدہ موصوف فوت ہو چکے ہیں۔ اس لئے ان کی ذاتی امانت مبلغ ۱۲۶۱ روپے جو صیغہ امانت صدر انجمن احمدیہ ہے۔ مجھے دلائی جائے۔ اور مروجہ کے وارث ان کے علاوہ ان کے چار بڑے اور دو لڑکیاں ہیں۔ بذریعہ اخبار اعلان کیا جاتا ہے۔ کہ اگر مروجہ کے والدین یا دادا دادی بقید حیات ہوں یا کوئی اور جائیداد وارث ہوں۔ تو وہ تیس یوم تک اطلاع دیں۔ نیز اگر مروجہ کے ذمہ کسی کا قرض ہو۔ تو وہ بھی تیس یوم تک اطلاع دیں۔ ورنہ بعد میں اس ترکہ کی تقسیم شرعی کا فیصلہ کر دیا جائے گا۔ (ناظم قضا سلسلہ عالیہ احمدیہ ربوہ پاکستان)

## وعدے جلد بجوائے جائیں

تحریک جدید کے وعدوں کی ابھی تک بہت کم نمبر سہیں موصول ہوئی ہیں۔ اب جبکہ دوست جلسہ سالانہ کے بعد واپس اپنی اپنی جگہ پہنچ چکے ہیں۔ عمدہ دار احباب کی خدمت میں درخواست ہے۔ کہ وعدوں کی نمبر سہیں جلد سے جلد مرتب فرما کر ارسال فرمائیں۔ احباب حضور کے اس ارشاد کو خصوصیت سے مد نظر رکھیں۔ کہ دفتر دوم کی آمد کا کم از کم پانچ لاکھ تک پہنچا بیگنی کاموں کو احسن طور پر چلانے کے لئے نہایت ضروری ہے۔ اور اس کے لئے حضور نے ارشاد فرمایا ہے۔ کہ جماعت کے ہر نوجوان کو جواب برس روزگار ہو چکا ہے۔ تحریک جدید کے دفتر دوم میں شمول کیا جائے۔ (نامب وکیل المال تحریک جدید ربوہ)

## انتقال

میرے بھائی ڈاکٹر اقبال علی غنی لہر چوری سنہ ۱۹۵۷ء کی شام کو کراچی میں حرکت قلب بند ہو جانے کی وجہ سے فوت ہو گئے ہیں۔ مرحوم صحابی اور موصوفی تھے۔ مرحوم کی ہندی روایات کے لئے احباب کی خدمت میں دعا کی درخواست ہے۔ ڈاکٹر فیض علی صاحب مہاجر تادیان العین ۱۰۵ ماڈل ٹاؤن لاہور۔

کے ذریعہ طلب کرتے ہیں۔ وہ صرف یہی ہے۔ کہ اسے خدا آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کو آپ کی حیثیت کے مطابق ایسا ہی ذوالآل بنا۔ جیسے ابراہیم کو ذوالآل بنایا۔ آل کے یہی معنی ہیں۔ کہ وہ اپنے باپ کی طرف لوٹے۔ حضرت ابراہیم علیہ السلام کی اولاد کو مرتبہ نبوت عطا کیا۔ پس خدا آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم حسامی اور روحانی آل کو بھی مرتبہ نبوت عطا کیا۔ جیسے فرمایا۔ لو عاش ابراہیم لکان صدقاً نبیاً۔ اور آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی روحانی آل کو بھی مرتبہ نبوت عطا فرمایا۔ لیکن حضرت ابراہیم کی اولاد کو نبوت اپنے باپ ابراہیم کے واسطے سے نہیں ملی تھی۔ لیکن آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی آل کو نبوت آپ کے واسطے سے ملے گا۔ وہ نبی تو ہوگا۔ جب لوگ اس کو کہیں گے۔ کہ تو پانچ وقت نماز قرآن پڑھتا ہے۔ تو وہ یہ کہتا ہے گا۔ کہ میرا باپ میرا آقا نماز پڑھتا تھا۔ تو نے یہ باتیں کہاں سے سیکھیں۔ وہ یہ کہے گا۔

روگرد استناد اللہ ندائیم در ولسٹن انجمن و پسر ڈاکٹر جلال الدین صاحب سابق ساکن ہوشیار پور و ملازم حکومت عدل معرفت مکرّم شیخ محمد حسین صاحب سیکرٹری میونسپل کمیٹی ننکانہ صاحب ضلع شیخوپورہ نے درخواست دی ہے۔ کہ ان کے فائدہ موصوف فوت ہو چکے ہیں۔ اس لئے ان کی ذاتی امانت مبلغ ۱۲۶۱ روپے جو صیغہ امانت صدر انجمن احمدیہ ہے۔ مجھے دلائی جائے۔ اور مروجہ کے وارث ان کے علاوہ ان کے چار بڑے اور دو لڑکیاں ہیں۔ بذریعہ اخبار اعلان کیا جاتا ہے۔ کہ اگر مروجہ کے والدین یا دادا دادی بقید حیات ہوں یا کوئی اور جائیداد وارث ہوں۔ تو وہ تیس یوم تک اطلاع دیں۔ نیز اگر مروجہ کے ذمہ کسی کا قرض ہو۔ تو وہ بھی تیس یوم تک اطلاع دیں۔ ورنہ بعد میں اس ترکہ کی تقسیم شرعی کا فیصلہ کر دیا جائے گا۔ (ناظم قضا سلسلہ عالیہ احمدیہ ربوہ پاکستان)

خانیچہ خدا کا پیارا پیارے محمد صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کا روحانی فرزند کہتا ہے۔  
وانی ورثت المال مال محمد  
اور اس امام الاصفیاء والاقبیا حضرت مولانا محمد مصطفیٰ خاتم الانبیاء والاقبیا سید المرسلین خاتم النبیین ابوالانبیاء کی شان میں فرماتا ہے۔  
یارب صل علی نبیک دائماً فی ہذا المدینا وبعث ثانی  
جناب حضرت محی الدین ابن عربی فرماتے ہیں :-  
فاراد رسول اللہ صلعم ان یلحق امتہ  
وہم الہ العلماء الصالحون منهم بمرتبة النبوة عند اللہ وان لم یشرعوا.....  
فقال قولوا اللہم صل علی محمد وعلی  
ال محمد اے صل علیہ من حیث مالہ  
ال کما صلیت علی ابراہیم وعلی آل ابراہیم  
اے من حیث انک اتیت آل ابراہیم للنبوة  
تشریفاً لا ابراہیم وظهرت نبوتہم  
بالتشریح وقد قضیت ان لا مشروع بعدکما  
فصل علی وعلی آل بان تجعل لہم  
مرتبة النبوة عندک وان لم شرعوا  
فکان من کمال رسول اللہ صلعم ان  
الحق القبالا بنیاء فی المرتبة و زاد علی  
ابراہیم بان شرعہ لا ینسخ  
اللہم صل علی محمد وعلی آل محمد کما صلیت  
علی ابراہیم وعلی آل ابراہیم انک حمید حمید

حدیث لادھی بعد موتی بے اصل ہے۔ ہاں لاجبی بعدی آیا ہے۔ اس کے معنی نزدیک اہل علم کے یہ ہیں۔ کہ میرے بعد کوئی نبی شرع نامح کے کو نہیں آئے گا۔  
۱۵) غیر احمدی جس قدر احادیث ایسی پیش کرتے ہیں۔ کہ جن میں لاجبی بعدی استعمال ہوا ہے اس کے معنی خود دوسری اسی قسم کی حدیث مل کر دیتی ہے۔ چنانچہ ہر اس حقیقی عقائد کی مستند کتاب کے مطالعہ پر یہ حدیث درج ہے۔

سبکوت بعدی ثلاثون کذا لون کلہم بیدعی انہ نبی انہ لاجبی بعدی الاما نشاء اللہ۔  
اس حدیث ہر اس کے حاشیہ پر یہ معنی لکھے ہیں۔  
والمحنی لاجبی نبیوۃ التشریح بعدی الاما نشاء اللہ من الانبیاء الالیاء۔  
ان معنوں میں صاحب ہر اس نے انبیاء الاولیاء اصطلاح استعمال کی ہے۔ جو امتی نبی یا ظلی و بروری کی اصطلاح کی طرح ہے جس کے معنی یہ ہیں کہ وہی مرتبہ نبوت پاوے۔

الغرض مسئلہ نبوت کے بارے میں اولیاء کے اقوال مذکورہ بالا بنیاد پر کرتے ہیں۔ کہ ان کا یہ عقیدہ تھا کہ صاحب شریعت نبی آنحضرت صلعم کے بعد کوئی نہیں آسکتا۔ اور تابع شریعت محمدی نبی کی آمد میں نہایت قائم النیین روک ہے۔ اور نہ حدیث لاجبی بعدی۔ اور غیر احمدی جو آیت قائم النیین اور لاجبی بعدی کے یہ معنی کرتے ہیں۔ کہ باب نبوت من کل الوجوہ مسدود ہے دولت نہیں۔  
مقام غور ہے۔ کہ خدا تعالیٰ نے آنحضرت صلعم کے لئے سب مسانوں کو درود پڑھنے کا حکم دیا۔ اور آنحضرت صلعم نے جو درود شریف ہم کو سکھایا۔ اور جس کو امت محمدیہ کے افراد ہر نماز میں پڑھتے ہیں۔ اور جس کے یہ الفاظ ہیں :-

اللہم صل علی محمد وعلی آل محمد کما صلیت علی ابراہیم وعلی آل ابراہیم انک حمید حمید۔ جس کے یہ معنی ہیں۔ کہ اسے بے حد و بزرگی و اسے خدا آنحضرت صلعم اور آپ کی آل پر ایسی ہی رحمتیں و برکتیں نازل فرمائیں۔ جو حضرت ابراہیم اور آل ابراہیم پر نازل فرمائی۔ اب ظاہر ہے۔ کہ حضرت ابراہیم پر خدا کی یہی فضل و برکت نازل ہوئی۔ کہ اسکی حسامی اولاد کو مرتبہ نبوت بخشا۔ اب آنحضرت صلعم کو خدا نے عالمگیر بنادیا۔ لیکن حضرت ابراہیم قومی نبی تھے۔ آنحضرت صلعم صابو شریعت کا مرتب تھے۔ لیکن حضرت ابراہیم کو کمال شریعت نہ دی گئی تھی۔ اور آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے زمانہ نبوت کو تمام امت تک ممتد فرمایا۔ لیکن حضرت ابراہیم کا زمانہ نبوت محدود تھا۔ پس وہ کونسی رحمت ہے جو ہم درود شریف







